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Bearbeitet von Hermann Viliger

Frage: 1. Neutrum oder Maskuli-
num: «Wir wollen das Aktienkapi-
tal um ein(en) Achtel kiirzen»? - 2.
Wie lauten die Genitiviormen im
Ausdruck «sich jeglichen/s Zinsak-
tivismus(’) enthalten»?

Antwort: 1. Im schweizerisch geférb-
ten Schriftdeutsch ist «Achtel» ein
Maskulinum (um einen Achtel), in der
deutschen Standardsprache ein Neu-
trum (um ein Achtel). — 2. «Jeglich»
bildet den Genitiv auf «-n»; der Apo-
stroph beim Genitiv von «Zinsakti-
vismus» wire funktionslos, da ja
nichts ausgefallen ist. Ubrigens: «jeg-
lichen» wirkt heute etwas altvite-
risch, besser also: sich jedes Zinsakti-
vismus enthalten.

Frage: Komma oder nicht: 1. «Gros-
ser zu werden(,) macht Freude» - 2.
«Je grosser, desto mehr personli-
cher Service(,) ist die Devise»?

Antwort: 1. Der erweilerte (satzwer-
tige) Infinitiv wurde schon nach der
alten Orthographie nicht durch ein
Komma abgetrennt, wenn er Subjekt
des Satzes ist. Wer oder was macht
Freude? Grosser zu werden. — 2. Das
Komma nach «Service» wire sinnwi-
drig, denn es wiirde ja das Subjekt
(«Je grosser, desto mehr personli-
cher Service») vom Pradikat («ist die
Devise») abtrennen.

Frage: Welche Konjugationsform ist
richtig: «Es diirfte wohl auch zweck-

maéssig sein, wenn wir uns tiber die
zu ergreifenden Massnahmen aus-
sprechen/aussprachen/ausspre-
chen wiirden»?

Antwort: Alle drei. Man kann den In-
halt Ihres Satzes durch den Indikativ
als real, wirklich, hinstellen (aus-
sprechen) oder durch den Konjunktiv
als potential, moglich, wobei die di-
rekte und die umschriebene Konju-
gationsform gleichwertig sind: aus-
sprichen/aussprechen wiirdern.

Frage: Steht das Verb im Singular
oder im Plural: «... dass eine Anzahl
Studienabgéinger noch immer Kei-
ne Lehrstelle gefunden hat/ha-
ben»?

Antwort: Beides ist richtig, denn das
Verb lédsst sich ebenso gut aul «An-
zahl» wie auf «Studienabgédnger» be-
ziehen.

Frage: Zusammen oder getrennt:
«Vertrauen bilden», «Vertrauen bil-
dend»?

Antwort: Das Substantiv «das Ver-
trauenbilden» gibt es nicht; demnach
schreibt man in zwei Wortern: Die
Neuankommlinge miissen zuerst Fer-
trauen  bilden  (Vertrauen  enl-
wickeln). Hingegen we ‘den nach Re-
gel 209 der Dudengrammaltik
«Verbindungen mit einem Adjektiv
oder Partizip als zweitem Glied» zu-
sammengeschrieben. Also: vertrau-
ensbildend (mit Fugen-s!).
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Frage: 1. Heisst es «Aufteilung nach
Landern» oder «<nach Liander»? - 2.
Welchen Kasus verlangt «inklusive»:
«inklusive Kkurzfristiger, festver-
zinslicher Anlagen»; «inklusive al-
ler Anlagen»; «inklusive Eingin-
gen»?

Antwort: 1. Als lokale Préposition
verlangt «nach» auf die Frage «wo-
hin?» den Akkusativ (Wir fahren nach
den Kanarischen Inseln), auf die Fra-
ge «wo?» den Dativ (nach dem Tun-
nel), als temporale fordert sie immer
den Dativ (nach dem Essen). In der
Bedeutung <hinsichtlich», «<in Bezug
auf» verlangt «nach» den Dativ, also:
Aufteilung nach Liandern. — 2. Die
Préposition «inklusive» verlangt mei-
stens den Genitiv: inklusive kurzfri-
stiger, festverzinslicher Anlagen. Ein
allein stehendes stark gebeugtes
Substantiv bleibt nach «inklusive»
undekliniert: inklusive Porto. Wenn
der Genitiv nicht erkennbar ist («in-
klusive Eingénge») weicht man in
den Dativ aus: inklusive Eingingen.

Frage: 1. Mit oder ohne «s»: «Unter-
nehmen(s)griinder»? - 2. Akkusativ
oder Dativ: «Das Unternehmen
wurde fiir Personen wie Sie/Ihnen
gegriindet»?

Antwort: 1. Mit «s», weil gemeint ist:
«der Griinder des Unternehmens». —
2. Richtig ist allein der Nominativ,
weil «wie Sie», eine sogenannte El-
lipse, einen ganzen Satz vertritt: «Wie
Sie eine sind.»

Frage: «deren» oder «derer»: «Vir
verwenden Additive, dank de-
ren/derer die gewiinschten Pro-
zesse reibungslos ablaufen»?
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Antwort: «Derer» ist ein Demonstra-
tivpronomen im Genitiv Plural und
darf nicht relativisch gebraucht wer-
den. Richtig also: Wir verwenden Ad-
ditive, dank denen die gewiinschten
Prozesse reibungslos verlaufen.

Frage: Warum wird der Ausdruck «2-
kg-Dose» mit zwei Bindestrichen
durchgekoppelt, wihrend «2%-Klau-
sel» nur einen Bindestrich aufweist?

Antwort: Begriffszeichen (Begriffs-
symbole) bilden mit Zahlen eine un-
trennbare Einheit: 2%-Klausel, A4-
Blatt, 33"-Bildschirm.

Frage: Koppelt man in mehrgliedri-
gen  Zusammensetzungen auch
durch, wenn «und» durch das Be-
griffszeichen «&» ersetzt wird: Ju-
gend(-) & (-) Sport-Abzeichen, und
wie steht es, wenn man «Jugend &
Sport» in Anfithrungszeichen setzt?

Antwort: Man koppelt auch durch,
wenn «und» durch «&» ersetzt wird;
nur wenn der Begriff in Anfithrungs-
zeichen steht, entfdllt die Durch-
kKoppelung; also: Jugend-und-Sport-Ab-
zeichen, «Jugend & Sport»- Abzeichen.

Frage: Wie schreibt man die Sub-
stantivierung «Er wurde bis zum
Geht-nicht-mehr / Gehtnichtmehr
/geht nicht mehr mit Anfragen
iiberhauft»?

Antwort: Richtig ist die zweite Vari-
ante: bis zum Gehtnichtinehr.
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